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STŘÍPKY Z HISTORIE NEUROPSYCHOLOGIE, ANEB JAK „MALÝ ČESKÝ LURIJA“ 
PROSLAVIL NAŠI NEUROPSYCHOLOGII VE SVĚTĚ 
 
PETR KULIŠŤÁK 
 
Blíží se čtyřicáté výročí akQvace systemaQckého postgraduálního vzdělávání 
v neuropsychologii a současně také probuzení neformálního zájmu u klinických psychologů i 
jiných blízkých odbornosZ o tuto oblast. Rozhodli jsme se proto formou drobných 
připomínek naznačit, jak to vlastně všechno začalo a které významné okamžiky učinily 
českou neuropsychologii „světovou“. UdálosQ zde mapované se týkají období od roku 1986 
výše, tedy „zlatého věku formování české neuropsychologie“. 
 
Na katedře neurologie InsQtutu pro další vzdělávání ve zdravotnictví (IPVZ – dříve ILF) byl 
kolem roku 1986 výběrem získán zájemce o místo odborného asistenta pro 
neuropsychologii. Cílem jeho ustanovení bylo zahájení systemaQckého vzdělávání v tomto 
oboru, jež probíhalo formou semestrálních jednodenních či vícedenních kurzů, jejichž 
absolvenQ získávali akreditaci MZ. Přednášejícími byli odborníci z různých oblasZ medicíny, 
především souvisejících s nervovým systémem, tj. neurologové, neurochirurgové, ale i jiní 
specialisté, např. rehabilitační lékaři, fyzioterapeuQ, ergoterapeuQ, logopedi, specializující se 
na afázie apod. Mezi nimi byli i zahraniční hosté, např. prof. Emilia Lojek (Poland), prof. Anna 
Basso (Italia), prof. Natalya K. Korsakova (Russia), doc. Zsolt Cséfalvay (Slovakia), prof. Yana 
Suchy (USA), doc. Laco Gaál (Germany), dr. Karin Pribišová (Slovakia), dr. Willy Marchena 
Somarribas (Costa Rica), dr. Sasha Federer (USA), dr. Alica Erdélyi (Hungary) a další. Někteří 
z nich také vystoupili v rámci neformálního Spolku české neuropsychologie, ovšem zde byla 
ryze neuropsychologická témata protkána i jinými vstupy, jež se vztahovaly – možná – k 
neuropsychologii jen vzdáleně. Např. prof. FaQma Cvrčková hovořila o duševním životě 
rostlin, prof. FranQšek Sehnal nás seznámil s „mozkem“ včely a jejich životem vůbec a byly i 
další zajímavosQ. 
Situace v jiných insQtucích, kde se provozovala neuropsychologie – vesměs jen teoreQcká – 
vypadala zhruba následovně: na katedře psychologie FF UK přednášel tuto disciplínu PhDr. 
Jiří Míka, CSc., jeden ze dvou „žáků“ prof. A. R. Luriji za jeho působení na Lomonosově 
univerzitě (druhým byla PhDr. Zdeňka Jelínková, CSc., jež se věnovala hlavně poruchám 
řeči). Dr. Míkovi nebylo však ze strany katedry příliš přáno. S ohledem na své pouze 
teoreQcké vybavení začal pan doktor docházet na katedru neurologie a neurologickou 
kliniku IPVZ ve Fakultní Thomayerově nemocnici a vybaven videokamerou, tehdy ještě se 
záznamovými VHS kazetami a za naší akQvní klinické účasQ natáčel reálné vyšetření 
skutečného člověka/pacienta s nějakým poškozením mozku. Sám byl překvapen, jak vlastně 
v klinických podmínkách diagnosQka funguje.  
Podobně v Brně na Psychologickém ústavu FF MU přednášel neuropsychologii PhDr. 
Lubomír Vašina, CSc. V Praze v Nemocnici Na Homolce působil PhDr. Jan Preiss, jediný 
uživatel Halstead-Reitanova neuropsychologického diagnosQckého nástroje, tedy testu, 
jehož výsledkem bylo zjištění, zda pacient má poškození mozku (index narušení) a kterých 
funkcí se asi týká. Blízko k neuropsychologii měl i PhDr. Miroslav Stehlík, CSc., který studoval 
na Lomonosově univerzitě v Moskvě a jeho školitelkou byla Bluma Wulfovna Zeigarnik 
(vzdělaným psychologům je možná znám „efekt Zeigarnikové“), ovšem věnoval se spíše 
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klinické psychologii komplexně a v současnosQ vede psychologickou laboratoř CASRI. 
Zmínit je třeba i PhDr. Michaela Šebka, který přispěl neuropsychologii výsledky svého 
grantu s názvem „Neuropsychologie dítěte: modifikace a aplikace lurijovské vyšetřovací 
metody“, který zpracoval na dětském neurochirurgickém oddělení FN Motol pod vedením 
MUDr. V. Beneše, CSc. Posléze se začaly konat semináře s různými neuropsychologickými 
tématy v rámci Psychiatrického centra Praha, které organizovala PhDr. Hana Štěpánková a 
rovněž PhDr. Marek Preiss. 
Díky vstřícnému vedení České neurologické společnosQ se mohli zájemci o neuropsychologii 
dále vzdělávat a účastnit na akcích „Neuropsychologické sekce“ této odborné společnosQ. 
Avšak nové vedení ČNS již tomu nakloněno nebylo, takže sekce byla zrušena. 
Neurologové si pak zřídili sekci kogniQvní neurologie. Proto jsme vytvořili Český 
neuropsychologický spolek, který pokračoval v akcích pro neuropsychologické „nadšence“. 
Byly také založeny webové stránky „neuropsychologie.cz“, které stále mapují široké 
spektrum světového i místního dění v této oblasQ. 
Desítky přednášek na neurologických klinikách a odděleních, psychologických katedrách 
univerzit v celé republice i jiných fórech snad umožnily proniknuZ obsahu pojmu 
neuropsychologie mezi posluchače, aby pak nebyla zaměňována za jiné obory. Velmi 
úspěšný a hojně navšZvený studenty z českých univerzit byl týdenní kurz za účasQ kolegyň 
a kolegů z amerických univerzit a neuropsychologických pracovišť, jež proběhl formou 
přednášek a diskusních temaQckých skupin. Vedli je J. A. Bobholz, Medical College of 
Wisconsin, B. A. Marcopulos, Neuropsychology Laboratory, Western State Hospital, Yana 
Suchy, Department of Psychology, University of Utah, T. A. Hammeke, Division of 
Neuropsychology, Milwaukee a D. J. Schretlen, Department of Psychiatry and Behavioral 
Sciences, BalQmore. 
Počátkem 90. let projevila Českomoravská psychologická společnost zájem o naše akQvity, 
vzala nás pod svá křídla a stali jsme se na téměř 30 let „pracovní skupinou pro 
neuropsychologii“ (v současnosQ sekcí) pod hlavičkou zmíněné společnosQ. Ještě před 
rozpadem ČSFR se vždy zúčastňovali odborných seminářů i kolegové ze Slovenska; obvykle 
jsme «sešlost» pořádali v Brně, aby to bylo «napůl cesty» z Čech i Slovenska, přibližně v 
období po dvou letech od opuštění České a Slovenské neurologické společnosQ. 
 
„Malý český Lurija“, tedy MUDr. Vojmír Matěcha, určitě ovlivnil českou neuropsychologii 
více než její zakladatelé (např. doc. Jiří J. Diamant, prof. Josef Švancara, CSc., doc. Jan Srnec, 
CSc. a další), u nichž stála víceméně stranou a jejich zájem byl upřen na jiné oblasQ 
psychologie. Sám však nechtěl, aby se o něm hovořilo jako nějakém zakladateli. Zkrátka byl 
jedním, kterému šlo více o vědu a její aplikační možnosQ v praxi než slávu. Významnou 
událosZ, od níž se vše začalo odvíjet, bylo jeho setkání s dánskou profesorkou Anne-Lise 
Christensen na jedné z konferencí InternaQonal Neuropsychology Society (Mid-year 
Conference). 
Ona, coby „žačka“ profesora Aleksandra Romanoviče Luriji, byla překvapena posterovou 
prezentací dr. Matěchy et al., jež ukazovala hlubokou znalost a především pochopení 
myšlenek jejího učitele, prof. Luriji, u něhož strávila dlouhou dobu a sepsala jeho 
metody vyšetření, jež on prováděl „ad hoc“. Pro dr. Matěchu nebylo Lurijovo myšlení 
vzdáleno,neboť byl původně neurochirurg, žák prof. Rudolfa Petra z Hradce Králové, poté 
přešel k neurologii a neuropsychologii viděl jako geniální propojení svých poznatků o mozku 
s psychikou. 
A tehdy poprvé prof. Christensen pojmenovala MUDr. Vojmíra Matěchu „malým českým 
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Lurijou“. Poté se setkali ještě mnohokrát, neboť dr. Matěcha s dr. Kulišťákem pravidelně 
navštěvovali konference INS a další, především rehabilitační a neurologické konference a 
kongresy ve světě. Vždy se velmi vřele vítali a samozřejmě Anne-Lise objímala i dr. Kulišťáka, 
ovšem pojmenovávala ho skoro pokaždé jiným ruským jménem, která znala ze svých pobytů 
tam. Představila nás, jako první české členy INS, na předsednictvu společnosQ a na jednom 
z dalších zasedání bylo naplánováno konání Mid-year MeeQngu v Praze, coby prvním místě 
v rámci tzv. rozvojových států východní Evropy. Měl se uskutečnit v roce 2001. Bohužel, v 
důsledku neblahých událosZ 11. září v USA byl zrušen, neboť vznikly obavy z pokračování 
terorisQckých útoků. 
Dr. Kulišťák se stal členem InternaQonal Liaison Commi~ee a byl mu svěřen nelehký – jak se 
později ukázalo – úkol, akQvizovat případně inicializovat neuropsychologické akQvity v 
ostatních rozvojových státech východní Evropy. Následně přijížděli na stáže či krátkodobé 
pobyty kolegové z těchto zemí, např. Maďarska, Polska, Bulharska, Slovenska, Ruska a 
dokonce i Německa a na katedře neurologie IPVZ byli dr. Kulišťákem inicializováni. Jako 
poděkování za jeho – někdy až přílišnou akQvitu – poslala INS českým neuropsychologům 
několik velkých balíků neuropsychologické literatury a některé diagnosQcké metody. Ostatní 
nástroje byly průběžně opatřovány dr. Kulišťákem z pracovišť celého světa. Vyvrcholením 
vědeckého vztahu prof. Anne-Lise Christensen, jako jedné z mála zástupkyň INS zde a dr. 
Vojmíra Matěchy, alias malého českého Luriji, bylo jejich setkání na světovém 
kongresu ke 100. výročí narození A. R. Luriji, konaném v roce 2002 v Moskvě. Zde „malý 
český Lurija“ vystoupil s dlouhým referátem, v němž poskytl posluchačům nový pohled na 
Lurijovo učení o mozku. Bohužel to bylo skutečně poslední setkání Anne-Lise a Vojmíra, 
protože ten krátce po návratu z Moskvy „odchází“ za svým „velkým“ Lurijou, s nímž chtěl 
vždy probrat některé své úvahy a slyšet jeho názor na ně. Doufejme, že se mu to splnilo. 
Nekrolog MUDr. Vojmíra Matěchy je k nahlédnuZ zde, nebo taky v originální verzi. 
 
Dámské kapacity světové neuropsychologie, jež obvykle doprovázely Anne-Lise 
Christensen, byly např. Elizabeth Warrington, Muriel Lezak, Janet Cockburn, Raija PorQn, 
Marit Korkman a mnohé další. Ty se též s nadšením zúčastnily vědeckých disputací 
s MUDr. Matěchou nad jeho myšlenkovými produkty. Nutno podotknout, že jeho „díla“, 
obvykle postery, byly velmi unikátní, měly neobvyklou délku, sestupovaly z panelu a táhly se 
třeba půl metru po podlaze. 
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